
2018-2019学年浙江省杭州市江干区九年级（上）期中数学试卷
　

一．仔细选一选（本题有10个小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）某天中午的气温是3℃，记作+3℃，晚上的气温是零下2℃，则这天晚上的气温可记作（　　）

	　
	A．
	2℃
	B．
	1℃
	C．
	﹣2℃
	D．
	﹣1℃


　

2．（3分）﹣（π﹣3）去括号后正确的是（　　）

	　
	A．
	π﹣3
	B．
	﹣π﹣3
	C．
	π+3
	D．
	3﹣π


　

3．（3分）任意四点A，B，C，D在数轴上的位置如图，其中表示点B的相反数是（　　）

[image: image1.png]



	　
	A．
	﹣3
	B．
	﹣2
	C．
	﹣1
	D．
	0


　

4．（3分）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	非负数就是指一切正数
	B．
	数轴上任意一点都对应一个实数

	　
	C．
	两个锐角的和一定大于直角
	D．
	一条直线就是一个平角


　

5．（3分）已知代数式2x2﹣3x+9的值为7，则[image: image2.png]


的值为（　　）

	　
	A．
	[image: image3.png]



	B．
	[image: image4.png]



	C．
	8
	D．
	10


　

6．（3分）（2006•娄底）如果a，b是任意的两个实数，下列式中的值一定是负数的是（　　）

	　
	A．
	﹣|b+1|
	B．
	﹣（a﹣b）2
	C．
	﹣[image: image5.png]



	D．
	﹣（a2+1）


　

7．（3分）若方程（m2﹣1）x2+（m﹣1）x+3=0是关于x的一元一次方程，则m的值是（　　）

	　
	A．
	±1
	B．
	1
	C．
	﹣1
	D．
	0


　

8．（3分）如图，B在A的什么方向（　　）

[image: image6.png]b





	　
	A．
	南偏东20°
	B．
	南偏东70°
	C．
	北偏西20°
	D．
	北偏西70°


　

9．（3分）对于任意正整数n，当x=﹣1时，代数式x2n+1+3x2n+2﹣4x2n的值为（　　）

	　
	A．
	﹣8
	B．
	﹣6
	C．
	6
	D．
	﹣2


　

10．（3分）电子跳蚤游戏盘（如图）为△ABC，AB=8，AC=9，BC=10，如果电子跳蚤开始时在BC边的P0点，BP0=4，第一步跳蚤从P0跳到AC边上P1点，且CP1=CP0；第二步跳蚤从P1跳到AB边上P2 点，且AP1=AP2；第三步跳蚤从P2跳回到BC边上P3点，且BP3=BP2；…跳蚤按上述规则跳下去，第n次落点为Pn，则P4与P2014之间的距离为（　　）

[image: image7.png]



	　
	A．
	0
	B．
	1
	C．
	4
	D．
	5


　

二．认真填一填（本题有6个小题，每小题4分，共24分）
11．（4分）计算：36.35°=　_________　（用度分秒表示）；45°19′12″=　_________　度．

　

12．（4分）一个两位数的个位数为a﹣2，十位数比个位数的两倍多3．则这个两位数为　_________　（用a的代数式表示）．

　

13．（4分）如图，C，D，E是线段AB上的三个点，下面关于线段CE的表示：

①CE=CD+DE；     ②CE=BC﹣EB；

③CE=CD+BD﹣AC；  ④CE=AE+BC﹣AB．

其中正确的是　_________　（填序号）．

[image: image8.png]



　

14．（4分）在实数：3.1415926，[image: image9.png]


，1.010010001…（每两个1之间一次多一个0），3.15，[image: image10.png]22



中，有理数有　_________　个．

　

15．（4分）如图，以数轴的单位长度线段为边作一个正方形，以表示数2的点为圆心，正方形对角线长为半径画半圆，交数轴于点A和点B，则点A表示的数是　_________　；点B表示的数是　_________　．

[image: image11.png]2B 4

041





　

16．（4分）材料：一般地，n个相同因数a相乘：[image: image12.png]


记为an．如23=8，此时，3叫做以2为底的8的对数，记为log28（即log28=3）．那么，log39=　_________　，[image: image13.png](Log,16) *+110858L



=　_________　．

　

三．全面答一答（本题有7个小题，共66分）
17．（6分）在数轴上表示下列各数：﹣1，|﹣2|，0.[image: image14.png]


，[image: image15.png]


，并用“＜”连接起来．

　

18．（6分）2013年12月14日21时11分，嫦娥三号成功登陆月球．北京飞控中心通过无线电波控制，将“嫦娥三号”着陆器与巡视器成功分离的画面传回到大屏幕上．已知无线电波传播速度为3×105km/s，无线电波到月球并返回地面用2.57s，求此时月球与地球之间的距离（精确到1000km）．

　

19．（8分）计算：

（1）[image: image16.png]3y 2
-gx (2
g-8x ()




（2）[image: image17.png]11-4/3 |+/3 — 327




（3）[image: image18.png]- -5 - - 4
(-18) X (=2 + (-7 x (-3) X1



．

　

20．（12分）解方程

（1）7x﹣3=6x﹣5

（2）6﹣2（x﹣3）=x

（3）[image: image19.png]_3x-5 1+bx

Lasey 3



．

　

21．（10分）设三个互不相等的有理数，既可表示为1，a+b，a的形式，又可表示为0，[image: image20.png]


，b的形式，试求a2﹣2ab+b2的值．

　

22．（12分）我们知道，任何一个三角形三个内角的和是180°，如图，△ABC中，∠BAC+∠ABC+∠ACB=180°．

（1）请画出∠ABC和∠ACB的角平分线，交点是D．

（2）若∠BAC=x度，请用x的代数式表示出∠BDC的度数，并简单说明理由．

（3）若∠BAC和∠BDC互补，求x的值．

[image: image21.png]



　

23．（12分）一家电信公司推出两种移动电话计费方法：计费方法A是每月收月租费58元，通话时间不超过160分钟的部分免费，超过160分钟的按每分钟0.25元加收通话费；计费方法B是每月收取月租费88元，通话时间不超过250分钟的部分免费，超过250分钟的按每分钟0.20元收通话费．现在设通话时间是x分钟．

（1）当通话时间超过160分钟时，请用含x的代数式表示计费方法A的通话费用．

（2）当通话时间超过250分钟时，请用含x的代数式表示计费方法B的通话费用．

（3）用计费方法A的用户一个月累计通话360分钟所需的话费，若改用计费方法B，则可通话多少分钟？

（4）请你分析，当通话时间超过多少分钟时采用计费方法B合算？

　

2018-2019学年浙江省杭州市江干区九年级（上）

参考答案与试题解析
　

一．仔细选一选（本题有10个小题，每小题3分，共30分）
1．（3分）某天中午的气温是3℃，记作+3℃，晚上的气温是零下2℃，则这天晚上的气温可记作（　　）

	　
	A．
	2℃
	B．
	1℃
	C．
	﹣2℃
	D．
	﹣1℃


	考点：
	正数和负数．菁优网版权所有

	分析：
	根据正数和负数表示相反意义的量，零上记为正数，可得零下的表示方法．

	解答：
	解：某天中午的气温是3℃，记作+3℃，晚上的气温是零下2℃，则这天晚上的气温可记作﹣2℃，

故选：C．

	点评：
	本题考查拉正数和负数，相反意义的量用正数和负数表示．


　

2．（3分）﹣（π﹣3）去括号后正确的是（　　）

	　
	A．
	π﹣3
	B．
	﹣π﹣3
	C．
	π+3
	D．
	3﹣π


	考点：
	去括号与添括号．菁优网版权所有

	分析：
	去括号法则：如果括号外的因数是正数，去括号后原括号内各项的符号与原来的符号相同；如果括号外的因数是负数，去括号后原括号内各项的符号与原来的符号相反．

	解答：
	解：原式=﹣π+3=3﹣π．

故选：D．

	点评：
	本题考查去括号的方法：去括号时，运用乘法的分配律，先把括号前的数字与括号里各项相乘，再运用括号前是“+”，去括号后，括号里的各项都不改变符号；括号前是“﹣”，去括号后，括号里的各项都改变符号．运用这一法则去掉括号．


　

3．（3分）任意四点A，B，C，D在数轴上的位置如图，其中表示点B的相反数是（　　）

[image: image22.png]



	　
	A．
	﹣3
	B．
	﹣2
	C．
	﹣1
	D．
	0


	考点：
	数轴；相反数．菁优网版权所有

	分析：
	根据数轴上的点表示的数，可得B点表示的数，根据相反数的意义，可得答案．

	解答：
	解：由图可知B点表示的数是2，

2的相反数是﹣2，

故选：B．

	点评：
	本题考查了数轴，先求出B点表示的数，再求出B点表示数的相反数．


　

4．（3分）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	非负数就是指一切正数
	B．
	数轴上任意一点都对应一个实数

	　
	C．
	两个锐角的和一定大于直角
	D．
	一条直线就是一个平角


	考点：
	实数与数轴；有理数；角的概念．菁优网版权所有

	分析：
	根据有理数的概念，实数与数轴的对应关系，角的分类和角的概念对各选项分析判断后利用排除法求解．

	解答：
	解：A、非负数就是指一切正数和零，故本选项错误；

B、数轴上任意一点都对应一个实数正确，故本选项正确；

C、两个锐角15°、20°的和是35°，小于直角，故本选项错误；

D、一条直线就是一个平角错误，因为直线与平角是两个不同的概念，故本选项错误．

故选B．

	点评：
	本题考查了实数与数轴，有理数的概念，角的定义，是基础题，熟记相关概念是解题的关键．


　

5．（3分）已知代数式2x2﹣3x+9的值为7，则[image: image23.png]


的值为（　　）

	　
	A．
	[image: image24.png]



	B．
	[image: image25.png]



	C．
	8
	D．
	10


	考点：
	代数式求值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	由题意求出x2﹣[image: image26.png]


x的值，代入原式计算即可求出值．

	解答：
	解：∵2x2﹣3x+9=7，

∴x2﹣[image: image27.png]


x=﹣1，

则原式=﹣1+9=8．

故选C

	点评：
	此题考查了代数式求值，利用了整体代入的思想，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

6．（3分）（2006•娄底）如果a，b是任意的两个实数，下列式中的值一定是负数的是（　　）

	　
	A．
	﹣|b+1|
	B．
	﹣（a﹣b）2
	C．
	﹣[image: image28.png]



	D．
	﹣（a2+1）


	考点：
	实数．菁优网版权所有

	分析：
	A、根据绝对值的定义即可判定；

B、根据平方的性质即可判定；

C、根据二次根式的定义即可判定；

D、根据平方运算的性质即可解答．

	解答：
	解：A、当b=﹣1时，﹣|b+1|=0，故选项错误；

B、当a=b时，﹣（a﹣b）2=0，故选项错误；

C、当a=b=0时，﹣[image: image29.png]


=0，故选项错误；

D、无论a为何值，﹣（a2+1）总是负数，故选项正确．

故选D．

	点评：
	此题主要考查了绝对值，平方，二次根式的意义．解决这类问题，一般的方法是举出反例，能举出范例的则不成立．用字母代表的代数式一定要考虑字母的取值范围．


　

7．（3分）若方程（m2﹣1）x2+（m﹣1）x+3=0是关于x的一元一次方程，则m的值是（　　）

	　
	A．
	±1
	B．
	1
	C．
	﹣1
	D．
	0


	考点：
	一元一次方程的定义．菁优网版权所有

	分析：
	根据只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是1（次）的方程叫做一元一次方程可得m2﹣1=0，m﹣1≠0，再解即可．

	解答：
	解：由题意得：m2﹣1=0，m﹣1≠0，

解得：m=﹣1，

故选：C．

	点评：
	此题主要考查了一元一次方程的定义，一元一次方程属于整式方程，即方程两边都是整式．一元指方程仅含有一个未知数，一次指未知数的次数为1，且未知数的系数不为0．我们将ax+b=0（其中x是未知数，a、b是已知数，并且a≠0）叫一元一次方程的标准形式．这里a是未知数的系数，b是常数，x的次数必须是1．


　

8．（3分）如图，B在A的什么方向（　　）

[image: image30.png]b





	　
	A．
	南偏东20°
	B．
	南偏东70°
	C．
	北偏西20°
	D．
	北偏西70°


	考点：
	方向角．菁优网版权所有

	分析：
	先根据题意得出∠1的度数，再根据方向角的概念进行解答即可．

	解答：
	解：∵∠1=90°﹣20°=70°，

∴B在A的°方向．

故选D．

[image: image31.png]




	点评：
	本题考查的是方向角，熟知用方位角描述方向时，通常以正北或正南方向为角的始边，以对象所处的射线为终边，故描述方位角时，一般先叙述北或南，再叙述偏东或偏西是解答此题的关键．


　

9．（3分）对于任意正整数n，当x=﹣1时，代数式x2n+1+3x2n+2﹣4x2n的值为（　　）

	　
	A．
	﹣8
	B．
	﹣6
	C．
	6
	D．
	﹣2


	考点：
	代数式求值．菁优网版权所有

	分析：
	因为n是正整数，所以（2n+1）是奇数，（2n+2）是偶数，2n是偶数，由此把x的值代入求值．

	解答：
	解：∵n是正整数，

∴（2n+1）是奇数，（2n+2）是偶数，2n是偶数，

∴把x=﹣1代入，得

x2n+1+3x2n+2﹣4x2n=﹣1+3﹣4=﹣2．

故选：D．

	点评：
	本题考查了代数式求值．代数式的求值：求代数式的值可以直接代入、计算．如果给出的代数式可以化简，要先化简再求值．


　

10．（3分）电子跳蚤游戏盘（如图）为△ABC，AB=8，AC=9，BC=10，如果电子跳蚤开始时在BC边的P0点，BP0=4，第一步跳蚤从P0跳到AC边上P1点，且CP1=CP0；第二步跳蚤从P1跳到AB边上P2 点，且AP1=AP2；第三步跳蚤从P2跳回到BC边上P3点，且BP3=BP2；…跳蚤按上述规则跳下去，第n次落点为Pn，则P4与P2014之间的距离为（　　）

[image: image32.png]



	　
	A．
	0
	B．
	1
	C．
	4
	D．
	5


	考点：
	规律型：图形的变化类．菁优网版权所有

	专题：
	规律型．

	分析：
	根据题意分别求出电子跳蚤每次跳后的位置，从而得到点P6与点P4重合，然后用2014除以6，根据余数是4可得P2014与P4重合，从而得解．

	解答：
	解：∵BC=10，BP0=4，

∴CP0=6，

第一步，CP1=CP0=6，

∵AC=9，

∴AP1=9﹣6=3，

第二步，AP2=AP1=3，

∵AB=8，

∴BP2=5，

第三步，BP3=BP2=5，

依此类推，第四步，CP4=CP3=5，

第五步，AP5=AP4=4，

第六步，BP6=BP5=4，

此时P6与P0重合，即经过6次跳，电子跳蚤回到起跳点，

∵2014÷6=335余4，

∴P2014与是第336循环组的第4步，与P4重合，

此时P4与P2014之间的距离是0．

故选A．

[image: image33.png]




	点评：
	本题是对图形变化规律的考查，读懂题目信息求出各步跳动后的位置，并且得到经过6次跳，电子跳蚤回到起跳点是解题的关键．


　

二．认真填一填（本题有6个小题，每小题4分，共24分）
11．（4分）计算：36.35°=　36°21′　（用度分秒表示）；45°19′12″=　45.32　度．

	考点：
	度分秒的换算．菁优网版权所有

	分析：
	先把0.35°化成分，即可得出答案；把12″化成分，再把19.2′化成度，即可得出答案．

	解答：
	解：0.35°=（0.35×60）′=21′，

即36.35°=36°21′，

12″=（12÷60）′=0.2′，

19.2′=（19.2÷60）°=0.32°，

即45°19′12″=45.32°，

故答案为：36°21′，45.32．

	点评：
	本题考查了度分秒之间的换算的应用，注意：1°=60′，1′=60″．


　

12．（4分）一个两位数的个位数为a﹣2，十位数比个位数的两倍多3．则这个两位数为　21a﹣12　（用a的代数式表示）．

	考点：
	列代数式．菁优网版权所有

	分析：
	由个位数字，利用十位数比个位数2倍多3表示出十位数字，然后十位数字乘以10加上个位数字，化简列出这个两位数．

	解答：
	解：十位数是2（a﹣3）+3=2a﹣3，

则这个两位数为：10（2a﹣3）+（a﹣2）=21a﹣12．

故答案是：21a﹣12．

	点评：
	本题考查了数字问题的运用，掌握解答数字问题的关键是：十位上的数字乘以10加上个位数字就是一个两位数．


　

13．（4分）如图，C，D，E是线段AB上的三个点，下面关于线段CE的表示：

①CE=CD+DE；     ②CE=BC﹣EB；

③CE=CD+BD﹣AC；  ④CE=AE+BC﹣AB．

其中正确的是　①②④　（填序号）．

[image: image34.png]



	考点：
	两点间的距离．菁优网版权所有

	分析：
	根据图示可以找到线段间的和差关系．

	解答：
	解：如图，①CE=CD+DE，故①正确；

②CE=BC﹣EB，故②正确；

③CE=CD+BD﹣BE，故③错误；

④∵AE+BC=AB+CE，

∴CE=AE+BC﹣AB=AB+CE﹣AB=CE，故④正确；

故答案是：①②④．

	点评：
	本题考查了两点间的距离．连接两点间的线段的长度叫两点间的距离．


　

14．（4分）在实数：3.1415926，[image: image35.png]


，1.010010001…（每两个1之间一次多一个0），3.15，[image: image36.png]22



中，有理数有　3　个．

	考点：
	实数．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	利用有理数的定义判断即可得到结果．

	解答：
	解：实数：3.1415926，[image: image37.png]


，1.010010001…（每两个1之间一次多一个0），3.15，[image: image38.png]22



中，有理数有3.1415926，3.15，[image: image39.png]22



共3个，

故答案为：3

	点评：
	此题考查了实数，熟练掌握有理数的定义是解本题的关键．


　

15．（4分）如图，以数轴的单位长度线段为边作一个正方形，以表示数2的点为圆心，正方形对角线长为半径画半圆，交数轴于点A和点B，则点A表示的数是　2﹣[image: image40.png]


　；点B表示的数是　2+[image: image41.png]


　．

[image: image42.png]2B 4

041





	考点：
	实数与数轴．菁优网版权所有

	分析：
	根据正方形的对角线是边长的[image: image43.png]


倍，在数轴上向左减，向右加解答．

	解答：
	解：由图可知，正方形的边长是1，

所以，对角线是[image: image44.png]


，

所以，点A表示的数是2﹣[image: image45.png]


；点B表示的数是2+[image: image46.png]


．

故答案为：2﹣[image: image47.png]


，2+[image: image48.png]


．

	点评：
	本题考查了实数与数轴，主要是在数轴上无理数的表示，是基础题．


　

16．（4分）材料：一般地，n个相同因数a相乘：[image: image49.png]


记为an．如23=8，此时，3叫做以2为底的8的对数，记为log28（即log28=3）．那么，log39=　2　，[image: image50.png](Log,16) *+1108,8L



=　[image: image51.png]


　．

	考点：
	有理数的乘方．菁优网版权所有

	专题：
	新定义．

	分析：
	根据乘方运算可得对数的答案根据有理数的加法运算可得答案．

	解答：
	解：32=9，log39=2，

[image: image52.png](Log,16) *+1108,8L



=42+[image: image53.png]= x4



=17[image: image54.png]


，

故答案为；2，17[image: image55.png]


．

	点评：
	本题考查了有理数的乘法，根据乘方运算是求对数的关键．


　

三．全面答一答（本题有7个小题，共66分）
17．（6分）在数轴上表示下列各数：﹣1，|﹣2|，0.[image: image56.png]


，[image: image57.png]


，并用“＜”连接起来．

	考点：
	有理数大小比较；数轴．菁优网版权所有

	专题：
	数形结合．

	分析：
	先根据题意画出数轴标出各点，再根据数轴右边的数总比左边的大的特点用小于号连接即可．

	解答：
	解：|﹣2|=2；[image: image58.png]


=0.5．如图所示：

[image: image59.png]



根据数轴的特点可知：﹣1＜0.[image: image60.png]


＜[image: image61.png]


＜|﹣2|．

	点评：
	本题考查了有理数的大小比较以及数轴的知识，属于基础题，解答本题的关键是在数轴上表示出各个数字．


　

18．（6分）2013年12月14日21时11分，嫦娥三号成功登陆月球．北京飞控中心通过无线电波控制，将“嫦娥三号”着陆器与巡视器成功分离的画面传回到大屏幕上．已知无线电波传播速度为3×105km/s，无线电波到月球并返回地面用2.57s，求此时月球与地球之间的距离（精确到1000km）．

	考点：
	近似数和有效数字．菁优网版权所有

	分析：
	根据速度公式得到月球与地球之间的距离为[image: image62.png]3% 10°X2.57
7



=3.885×105，然后进行四舍五入精确到1000km．

	解答：
	解：[image: image63.png]3% 10°X2.57
7



=3.885×105≈3.89×105．

答：此时月球与地球之间的距离为3.89×105km．

	点评：
	本题考查了近似数和有效数字：经过四舍五入得到的数叫近似数；从一个近似数左边第一个不为0的数数起到这个数完为止，所有数字都叫这个数的有效数字．


　

19．（8分）计算：

（1）[image: image64.png]3y 2
-gx (2
g-8x ()




（2）[image: image65.png]11-4/3 |+/3 — 327




（3）[image: image66.png]- -5 - - 4
(-18) X (=2 + (-7 x (-3) X1



．

	考点：
	实数的运算．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算减法运算即可得到结果；

（2）原式利用平方根，立方根，绝对值的意义化简，计算即可得到结果；

（3）原式先计算乘法运算，再计算加减运算即可得到结果．

	解答：
	解：（1）原式=8﹣8×[image: image67.png]


=8﹣18=﹣10；

（2）原式=[image: image68.png]


﹣1+2﹣3=[image: image69.png]


﹣2；

（3）原式=15+[image: image70.png]


×3×[image: image71.png]


=15+3=18．

	点评：
	此题考查了实数的运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．


　

20．（12分）解方程

（1）7x﹣3=6x﹣5

（2）6﹣2（x﹣3）=x

（3）[image: image72.png]_3x-5 1+6x

1-= 3



．

	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	分析：
	（1）先移项，再合并同类项即可；

（2）先去括号，移项，再合并同类项，把x的系数化为1即可；

（2）先去分母，再去括号，移项，再合并同类项，把x的系数化为1即可．

	解答：
	解：（1）移项得，7x﹣6x=3﹣5，

合并同类项得，x=﹣2；

（2）去括号得，6﹣2x+6=x，

移项得，﹣2x﹣x=﹣6﹣6，

合并同类项得，﹣3x=﹣12，

把x的系数化为1得，x=4；

（3）去分母得6﹣3（3x﹣5）=2（1+5x），

去括号得，6﹣9x+15=2+10x，

移项得，﹣9x﹣10x=2﹣6﹣15，

合并同类项得，﹣19x=﹣19，

系数化为1得，x=1．

	点评：
	本题考查的是解一元一次方程，熟知去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1是解一元一次方程的一般步骤是解答此题的关键．


　

21．（10分）设三个互不相等的有理数，既可表示为1，a+b，a的形式，又可表示为0，[image: image73.png]


，b的形式，试求a2﹣2ab+b2的值．

	考点：
	代数式求值；有理数．菁优网版权所有

	分析：
	根据互不相等判断出a≠0，从而确定出a+b=0，然后求出[image: image74.png]


=﹣1，再判断出b=1，然后求出a，再代入代数式进行计算即可得解．

	解答：
	解：由分析得，a+b=0，b=1，

解得a=﹣1，b=1，

所以，a2﹣2ab+b2=（﹣1）2﹣2×（﹣1）×+12，

=1+2+1，

=4．

	点评：
	本题考查了代数式求值，先判断出a≠0从而确定出a+b=0是解题的关键．


　

22．（12分）我们知道，任何一个三角形三个内角的和是180°，如图，△ABC中，∠BAC+∠ABC+∠ACB=180°．

（1）请画出∠ABC和∠ACB的角平分线，交点是D．

（2）若∠BAC=x度，请用x的代数式表示出∠BDC的度数，并简单说明理由．

（3）若∠BAC和∠BDC互补，求x的值．

[image: image75.png]



	考点：
	三角形内角和定理；余角和补角；作图—基本作图．菁优网版权所有

	专题：
	整体思想．

	分析：
	（1）用量角器作出两个角的角平分线即可；

（2）根据三角形的内角和定理表示出∠ABC+∠ACB，再根据角平分线的定义表示出∠DBC+∠DCB，然后利用三角形的内角和定理列式整理即可得解；

（3）根据互为补角的两个角的和等于180°列出方程求解即可．

	解答：
	解：（1）如图所示；

（2）∠BDC=90°+[image: image76.png]


．

理由如下：由三角形内角和180°得，∠ABC+∠ACB=180°﹣∠A，

∵∠ABC和∠ACB的角平分线的交点是D，

∴∠DBC+∠DCB=[image: image77.png]


（∠ABC+∠ACB）=[image: image78.png]


（180°﹣∠A），

在△BCD中，

∠BDC=180°﹣（∠DBC+∠DCB）=180°﹣[image: image79.png]


（180°﹣∠A）=90°+[image: image80.png]


∠A，

∵∠BAC=x，

∴∠BDC=90°+[image: image81.png]


；

（3）由题得，90°+[image: image82.png]


+x=180°，

解得，x=60°．

[image: image83.png]




	点评：
	本题考查了三角形的内角和定理，角平分线的定义，整体思想的利用是解题的关键．


　

23．（12分）一家电信公司推出两种移动电话计费方法：计费方法A是每月收月租费58元，通话时间不超过160分钟的部分免费，超过160分钟的按每分钟0.25元加收通话费；计费方法B是每月收取月租费88元，通话时间不超过250分钟的部分免费，超过250分钟的按每分钟0.20元收通话费．现在设通话时间是x分钟．

（1）当通话时间超过160分钟时，请用含x的代数式表示计费方法A的通话费用．

（2）当通话时间超过250分钟时，请用含x的代数式表示计费方法B的通话费用．

（3）用计费方法A的用户一个月累计通话360分钟所需的话费，若改用计费方法B，则可通话多少分钟？

（4）请你分析，当通话时间超过多少分钟时采用计费方法B合算？

	考点：
	一元一次方程的应用．菁优网版权所有

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）根据计费方法A表示出通话费用即可；

（2）根据计费方法B表示出通话费用即可；

（3）根据题意列出方程，求出方程的解即可得到结果；

（4）由于超过一定时间后，B的计费方式每分钟费用小于A的计费方式，因此时间越多，B的计费方式越合算，根据题意列出方程，求出方程的解即可得到结果．

	解答：
	解：（1）A：58+0.25（x﹣160）=0.25x+18；

（2）B：88+0.2（x﹣250）=0.2x+38；

（3）由题得：0.2x+38=0.25×360+18，

解得：x=350，

则改用计费方法B，可通话350分钟；

（4）由于超过一定时间后，B的计费方式每分钟费用小于A的计费方式，因此时间越多，B的计费方式越合算，

当用x分钟时，两种计费方式所需费用一样，得0.2x+3.8=0.25x+18，

解得：x=400，

答：当通话时间超400分钟时，采用计费方法B合算．

	点评：
	此题考查了一元一次方程的应用，找出题中的等量关系是解本题的关键．


　


